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Az uj evangélium
Irta : Mlhélyfi János,

„Szocializmus a műhelyek uj evan­
géliumának neve“ írja le nyíltan es 
őszintén a nagyeszű professzor, dr 
Reise hl ; ma ez az evangélium hir­
deti a maga nyolc boldogságát s 
igér menyországot a másvilág helyett 
már itt a földön

Mi is hát a szociális probléma ? 
Először is nem munkáskérdes ; nem 
a javak megoszlásának kérdése, nem 
is a magántulajdon reformja, mint­
hogy nem is az élvezetekben való 
egyenlő részesedés biztosítása, vagy 
az örökösödés helyes sxabáh ozása 
stb., s'b. A szociális probléma vég­
eredményben az embereknek egy­
máshoz való viszonyát érintő prob­
léma. A szociális probléma akkor 
szülelett meg, amikor a középkor 
hiibér- és jobbágy-rendszerét a panz­
ióké, a forradalmi szellemi áramlatok 
es a gép kikezdettek, megdöntötték 
s létrehívták a polgári társadalmat 
a maga szabad moráljával es szabad 
versenyével. Ez az Isten nélküli sza­
bad erkölcs s ez a szeretet nélküli 
szabadverseny _ogot adott az erősek­
nek arra, ho;y a gyengébbeknek 
százezreit és millióit leversenyezzék, 
kizsákmányolják. Meg is fették, létre 
is hívták a munkásproletáriatust és 
a tömegnyomort, amellyel szemben 
a kapitalista jólét áll.

S azóta hányán és hányán szeret­
ték volna ezt a tátongó űrt, ezt a 
szörnyűséges szakadékot betölteni. 
Robert Owen, Saint Simon, Charles 
Fourier, Luis Blanc, Francois Baboeuf, 
Proudhon, Gäbet, Weitling Vilmos, 
Rodbertus Karoly, Marx és Engels 
mind prófétái, messiásai szerettek 
volna lenni a nagy problémának, e 
vajúdó adventnek. De sem az inter- 
nacionálék, sem a nemzeti keretek 
között mozgó szocialista törekvések 
még nem voltak képesek karácsonyi 
békességet hozni ennek a nagy 
vágyakozásnak.

Pedig fel kell virradnia a szociális 
probléma betlehemi csillagának is. 
Meg kell oldani ezt a kérdést is 
valakinek. S mint a megváltásnak, 
ennek is általánosnak kell lennie. 
Ezt a problémát egy nép, egy or­
szág megoldani nem képes. Szinte 
még egy világrész is alig !

A megoldásnak két módja lehet­
séges : vagy a békés, vagy a forra­
dalmi.

Eljön- e a békés megoldás ? Az uj 
evangélium át fogja-e formálni csen­
desen a világ mostani képét ?

Ha a történelmet nézzük azt lát­
juk, hogy minden újítás, minden 
reformeszme csak nagy kínok árán, 
a forradalom kínjai árán született a 
világra. Hiába, a régi rendszer min­
dig görcsösen ragaszkodott hatalmá­
hoz. így van ez ma is, igy lesz 
ezután is. Hogy mást ne említsek, 
gondoljunk csak egy képviselőválasz­
tásra. Nincs az a rafinéria, melyet 
harcba ne vinnének, nincs akkora

pénzáldozat, melyet sokallanárak, 
ha a hatalom megtartásáról van szó.

S ami még rosszabb, ami még j 
nagyobb akadálya a békés megoldás í 
lehetőségének az az uralmon levők ‘ 
rövidlátása, illetve észszerűden ön- ! 
zése. , Minden kormányzat, mely 
védekezik ellenségeivel szemben, rö­
vidlátó, mint az egoista, — és szűk 
területre húzódva védekezik, mint j 
aki megrémült" mondja Giovanni 
Rosadi. Hogy messze ne menj.ink 
az illusztrációkért, csak a mi kapita- I 
listáinkra hivatkozom, akik nem j 
akarják belátni, hogy ma a kisebb 
magyar trianoni cipóból mindenkinek ; 
kisebb darabot illenék törni s amikor : 
az országban tötneenyomor van, j 
amikor a kétségbeesés liclérctiizei i 
járnak boszorkány láncot milliók lel- ; 
kében, akkor ők a kisebb falat he- : 
Ivett mama tűzetéseket húznak és 
közpénzeken panamáznak. Vagy ha 
általánosabb példát keresünk, azt lát- ; 
juk, hogy a nagytőke teljes nyuga- l 
lommal tartja kezében a maga bör­
zéi, trösztjei, kandiéi révén az egész

államférfiakat, a nemzeti érzést, sőt 
magát a kommunizmust is !

Tehát a forradalom jön ?
lehet: Mártii rum ésEz kétféle 

Jízadás.
A marlirium is forradalom : uj 

■ eszméknek, uj tanoknak, uj világ - 
! szemléletnek a régi fölé emelése. A 
; mártírok harca is kitartó, konok. 
! Célja a régi világ megdöntése. Csak­

hogy eszközei szentek. Vért ont, de 
: önvérét, életet áldoz, de saját eletét 

s legnagyobb fegyvere az Eszme 
; ereje.
! A lázadás az nem ismeri ezt a 
j türelmet. A lázadó fanatikusa az 
! eszmének, s gvilkol, rombol, pusztít 
: mindent, mi .utjaba áll s legnagyobb 
i fegyvere a Gyűlölet !

Ha a békés kiút helyett a forra­
dalom hozza meg a szociális kérdés 
megoldását, szent igaz, hogy azt 
nem mártírok vívják majd ki, hanem 
lazadók.

Az uj evangélium győzni fog. De 
győzelme szörnyűséges romokon fog 
átve: etni.

A mi álláspontunk az, hogy a 
békés megoldásnak egyengetjük az 
útját.

Egy bizonyos.
A mostani kapitalista rendszer be­

tegség, amelynek el kell tűnnie. 
„Aminek el kell tűnnie az az uzsora, 
a börzejáték, az árfelhajtás, a mo­
nopólium, a kartel és minden élős- 
diség a kereskedelemben l

A marxista forradalom pedig nem 
alkalmas uj világ formálására, mert 
nincs erkölcsi tartalma. „Lelkiisme­
retlen gazemberekkel, cinikus hedi- 
nistákkal, tolvajokkal, vérengzésre 
hajlamos állatemberekkel uj, neme­
sebb, jobb társadalmi rendet organi­
zálni a mai kapitalista rend helyébe 
nem lehet." (Pastores )

Bárcsak meghallaná a világ an­
nak a régi evangéliumnak nagy 
iizenetét, amely nélkül sohasem fog 
megvalósulni egy uj evangélium sem!

A békesség ára, a békesség útja 
— a jóakarat !

Békesség a jóakaratu embereknekmostani világot : a kormányokat, az
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H SCamarissiiiifa terkolatépitésénél 
állandóan kétszáz ember Itsp masukat

kedvezőA Kamarásduna rendezésének kérdése már anyira 
fordulathoz ért. harm a torkolatépitést megörülheti a mros. Érte­
sülésünk szerint a műszaki hivatal a torkolat földmunkáit a jövő 
héten minden körülmények között megkezdi. A munkásokat tízes 
soportokban fogják a földmunkálatoknál alkalmazni. I érv szerint 

a. munkálatoknál, már kezeiéiben állandóan kétszáz embert tudnak 
foglalkoztatni. Később a munkálatok elánhalódásánál természe­
tesen még több embert kell állandóan dolgoztatni. A nagyarányú 
munkáslétszám foglalkoztatása különösen most igen . fontos. 
Ha az idő továbbra és ilyen kedvező marad az a szükség munka 
kérdését nagy részben elintézetté teszi

Kunbajai
az elmúlt napokban a Felső Bácska J 
című újságban egy hír, ezen hírre j 
való hivatkozással pedig a Csonka 
Bácska cimü lapban egy hazafias 
lelj ajdulás jelent meg Aki a Felső 
Bácskát olvasta értelmetlenül, aki a 
Csonka Bácskát látta felháborodva 
gondolt a kunbajai apácákra, akik a 
magyar ipar nagy pangása idején 
Íme pár fillért, vagy jobban mondva 
pár pengőt kitevő megrendelésüket 
is külföldre viszik . . . Aki pedig 
figyelmes olvasás után elkezdett 
gondolkozni, az megdöbbent és bi­
zonyosan azt gondolta : ismét egy 
újság cikk, amelyiknek nem lett 
volna szabad soha napvilágot látni, 
mert méltatlanul vette magára a 
magyar védelem nemes tógáját 
azzal a renddel és azokkal a taní­

tókkal szemben, akiknél nagyobb 
érdemet a magyarosítás és épen 
Bácska magyarosítása körül senki 
sem szerzett, ilyen gyanúsítás még, 
ha a különben legjobb indulattal 
történik is csak a destrukciót szol­
gálhatja.

A gondolkodónak volt igaza. 
Mert mi is a kunbajai karácsonyi 
meghívó hiteles története ?

A kunbajai zárda egyike azoknak 
a bácskai zárdáknak, amelyek a 
legnagyobb anyagi gondokkal ktiz- 
ködnek. Egy jómódúnak mondott 
község gyermekeit tanítják és ne­
velik es maguk a legnagyobb anyagi 
gondokkal küzdenek panasz és 
zokszó nélkül. A mostani főnöknő, 
aki a zárdát kifelé képviseli, egy 
nemes gondolkodású osztrák szár­
mazású hölgy, aki n magyar gyer­
mekek nevelését is szívesen vállalta

a ivedben, hová ifjukmáhan belé­
pett. Hivatása szeretetében hazát és 
nemzetet is képes volt változtatni 
megszerezte a magyar okleveleket, 
mert polgári iskolára is képesítve 
van, természetesen megtanult ma­
gyarul is és működött lelkesen min­
den helyén, mindenkitől megbecsültén.

Másfél éve áll a kunbajai ház 
élén. Mostani családja, a zárda — 
mint már mondottuk — nagyon 
szegény, nem szegény azonban az a 
család, amelyet elhagyott. Egyik nő­
vérének férje nagy gyáros és nyom­
datulajdonos Ausztriában. Ehhez a 
sógorához ismételten eredménnyel 

; fordult zárdájának anyagi támogatása 
j végett. Amikor most a karácsonyi 
I előadásra készült a zárda, magától 
I adódott az az elhatározás, hogy a 

meghívók Arát is megtakarítsa sze­
gény zárdájának úgy, hogy sógora 
nyomdájától ingyen megkérje a meg- 

I hívókat. Az elhatározást tett követte 
I és a jószivü sógor készséggel állt 
I sógornőjének szolgálatára és meg- 
! küldötte ingyen a több száz meg- 
i hívót.

Ez a tény, minden más egyéni 
elgondolás és gyanúsítás. Ezt a na­
gyon világos és nagyon egyszerű 
tényt, módjában lett volna mindkét 
újságnak a legkisebb utánjárással 
megtudni.

Ezek után várjuk, hogy milyen 
elégtételt ad különösen a Csonka 
Bácska szerkesztője, aki vitéz, a höl­
gyeknek, akiket megtámadott, a 
tanítóknak, — mert hiszen ő is tanító,

l
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akiket méltatlan és igaztalan világí­
tásban mutatott be és a hazafias 
nevelés térén a megyében mindig 
elismerésre méltóan működő rend­
nek, amelynek tagjait idegen érdekek 
előtérbe helyezésével vádolta es 
cselekedetük megett ki tudja milyen, 
de minden esetre nem magyar érde­
kék meghúz ódását sejttette.

Romantika és kedélyesség
Hiába, a romlatlan, jó vidéken, fa­

lun még mindig akad romantika és 
igiií-i kedélyesség. Pedig a sanyarú- 
ság, amit súlyos gazdasági helyzet­
nek neveznek mama, ugyancsak ki­
kezdte már a falut is. Szeretnie min­
denesetre azok közé a kevés falvak 
közé tartozik, ahol nem egykönnyen 
engednek érvényesülni holmi nép­
rontó újszerű áramlatokat, — annál 
szívesebben es kedvesebben ragasz­
kodnak ellenben régies es kedélyes 
szokásaikhoz. Egy példa. Néhány 
vasárnap óta úgy esténkint, lámpa- 
gyújtáskor a közlegelő ■ birtokosság 
tartja megszállva a községháza ta­
nácstermet. Mostanában vannak ugya­
nis az u. n. közbirtokossági befize­
tések, gyülésezések stb. Ezek a dol­
gok pedig nem végezhetők el úgy 
máról-holnapra, mert hiszen ezek is 
régies dolgok lévén, hosszú ideig 
intéződnek el. Egyszer kevesen jön™ 
nek össze a tagok, ez a haj, mert 
nem lehet érdemlegesen tárgyalni,— 
máskor sokan jönnek össze, akkor 
meg az a baj, mert a sok beszed 
miatt nem leltet a dolog végére jutni, 
a dobszó pedig egyre szól, most 
legutóbb is imigyen, aszongya: ma 
délután utoljára lehet még befizetést 
eszközölni, a közbirtokosságnál, mert 

"aki meg ma sem fizet, annak kamat 
lesz felszámítva. Tódultak is a nepek 
a fizetéshez, csak higgye, aki 
akarja, -—- a vezetőség tehát ismét 
megszállja a tanácstermet. Ez látszik 
az utcáról a firhangmentes ablako­
kon át kettőről is, amint a vezetőség

az utcácska egyik végén leszáll ko­
csijáról — ő tudja miért meg­
fogja lovának zabláját és vezeti . 
vezeti s flaszteren a lovát, a kocsi­
ját, inig kijut az utcácska másik- 
vegén a járható útra. Es mennek és

j JillIIHK vaia nuszieren a gyalogos 
emberek es a kocsinjárok, a lovak 
és a marhák és még a kacsák is . . . 
mind kivétel nélkül gyalog. Óh ro­
mantika, óh romlatlan falusi kedé­
lyesség !

A íonventus Francoviiiensis tagavató
ünnepsége

I inkább szemügyre vesszük a magyar
I Pt'flllni1CPíninL’ citlttAo n ni m! v. i

Mai számkivetettségünkben az ál­
talános társadalmi kózönhösség mel­
lett talán meg a magyar középosztály 
az a réteg, melynek szivében lelkében 
legjobban s.ijug Kassa, Kolozsvár, 
Pozsony, Zombor elv- sxtése, melynek 
minden álma, munkája arra irányul, 
hogy ezt a csonka nemzetet ismét 
a teljesség igéiét földjére vezesse. Az 
álmok a jövő aranyfálylát terűik a 
sivár jelenre, a vágyak szárnyakat 
adnak a repülésre : de az igéret- 
földjét csak két dologgal lehet meg­
közelíteni : munkává! es áldozatkész­
séggel. Fontos tehát, hogy ez a lel­
kűiét és gondolko ás a magyar fő 
iskolai ifjúság leikébe is beleszivód­
jék : ®k veszik át ifjú kezeikbe a kü­
lönböző hivatások szerszámait, ole­
fogják a nemzet vérét nemsokára 
íolfrissiteni Fontos, hogy ez uj nem­
zedék az értékes magyar történelmi 
hagyományok folytatása, testben le 
lekben erős legyen, minden cseleké 
deleiben a magyar tűz s a magyar 
tel támadás hi te lobogjon.

Az ifjúságot, kell lehat féltő gond­
dal szeretnünk, ápolnunk, léptei elől 
az élet otromba kö.veit elhárítanunk, 
s megadni a módját, hogy teljes s 
ki nem szikkadt erővel készüljön a 
jövő súlyos feladataira. Súlyos fel­
adatok, súlyos gondok ezek s annál 
nehezebbnek látszik vállalásuk, minél

súlyos anyagi hely-j értelmiségünk 
I zetót.

A magyar főiskolai ifjúságon való 
1 segíteni akarás hozta létre a színeket 
í viselő katholikus Magyar Egyetemi 

es Főiskolai Hallgatók Szövetségét :
1 a Foederatio Emericana-t.

Az Emericana szervezeti tagozó­
dása általában megfelel a keresztény 
társadalmunk legfontosabb és leg- 
szivósnbban védett alappillérének: 
a család összetételének. A convent 
öreg uraban az emericánás ifjú 
idősebb jó barátját látja, aki barát­
ságos összejövetelek alkalmával 
átadja tapasztalatainak értékes kin- 
cstíii, sőt az ifjúság gyűlésein való 
Puszta megjelenése is nagy nevelő 
hatással van, mert az ifjúság érzi, 
hogy nincs egyedül, nincs magara 
hagyatván, érzi az érdeklődés és 

kéz simogató niele 
is fel teszi z /ölti
corpor.itio színeit 

jelenti, hogy e'->v-
i (Ósággal részt

baráti támogató 
gét. Az öreg ur 
sapkát fejére s 
mellére, ami azt 
nők érzi magát az 
vesz munkájában es üzömeib m 
Amennyiben viszonyai engedik 
anyagi támogatással siet az iőusá-r 
segítségére.

Ezek az elgondolások hívták éleire 
a Foederátio Emericana Bajai con- 
ventjét. (Foiyt köv.)

lámpavilág mellett ugyancsak bűz 
gólkodik. Am hol itt a romantika és 
kedélyesség.- Hole.- Hát hol másutt, 
mint, abban a kétliieresber, amely 
kézről-kézre, illetőleg szájról szájra 
jár s amelynek a közvélemény sze­
rint romantikus es kedélyes "hatása 
van. Vagy nem ? Hat Göre Gábor 
bíró bátyánk, vagy Durbints sógor 
máskép csinálták az ő idejükben ? 
Nem bizony. Hát ebben van a ro . 
mantika is, meg a kedélyesség is. j 

Másik példa. Két évvel ezelőtt i 
műutat csináltak Szerepűén keresz­
tül. Sokan kardoskodtak amellett 
annakidején, hogy a ntüut a község­
háza utcáján menjen. Nem arra 
ment. A községházáról most tehát 
cgv keskeny utcácskán át 50 lépést 
kell megtenni, hogy a műútra kijus­
son az ember. Am ez az 50 lépés, 
ennek a megtétele, ez aztán nagyon 
körülményes és problematikus, sőt 
romantikus és kedélyes 1 Mert a 
többrendbeli határozatok szerint en­
nek a kis útszakasznak kikövezve 
kellene lennie, minélfogva tehat nin­
csen Kikövezve, ámbár a kövek ott 
vannak végig leszórva szerteszét a 
kis utcácska egyik old- ián. Egyszer 
valaki azt kérdezte egyik hivatalos 
személyiségtől, hogy miért nincsenek 
a kövek az ut középén, ahol lenniük 
kellene, mire a felelet Így hangzik 
vala : nincsen fedezet a kövek szet- 
toresere, de ha volna is, nincsen 
ember a faluban, aki a kőtöréshez 
értsem Ez hát igy könnyen érthető 
es fel.ogható. De ellenben az ut, az 
járhatatlan és mivel járhatatlan, a 
kocsis ember úgy segít magán, hogy !

2 pengőt Pakoldy Józsefné, dr. 
X ersényi Jenöné (havonta), Potza 
Istvánné, Fhesz Imre, N X. özv. 
Oszvald Ferenc né, Walter Roza, 
Lakatos Jánosné, \ aiady, Rollherg, 
Hauzlerné, Lovass kántor, N. N., 
Balassa G rgelyné, Odabasits, Szi­
lágyi I, Chobodiczky A ajosné, Karig 
Ennlne 'havonta), Fíilöpp Gyuláné, 
l’aubné, Papp Gizella, Kokity Leona,’ 
Szedressy Károiyné, özv Utry Már- 

Szi gined, dr. Z. 
dr. Nagy Emil, 

Molnár József, Nádas

Magats Lajosné, Jámbor Walné 
Vservenyi István, Mirschler Vilmos’ 
Heckenshofferné, Labanc/. Sandorné 
özv Odry Andorne, Bauer ímréné,' 
Kadas Janos, N.X. N.N. peschke 
Irma Mária, özv Weisz Henriknél 
Mészáros Pál, Braun Istvánná, Ko-’ 
vacs noverek, N X. Scherer Oil­
man ic, Wunderlich Janos, Bernes 
Jozsefn é, Huber hm óné, Weber
Sandorné, dr. Racz ( 
u,'n Mátvásné, Szabó 
Dezsőmé, Utry Pál fiai 
özv. r eher Ferencnétonne. Bachraeh 

Lestyán János,
Pajor (
József.

Havonta 1 pengőt dr. Aszalós 
Imre, Rauscher Ottóné, Dávid Zol­
tánná, Desits Józsefné, dr. Hetényi 
I'álné, Pakuts Béláné, Amler Antalné 
Bencze Béláné, Scherer Rezsőnek
' ogany Lajos, Lupkovits Gezané 

I Brunovszky Rezső Alföldy Lászlóné,’
Wiesel Sandorné, Erdész Sándorné’
Balogh Miklós, Xeszpor Ímréné,
vitéz Rapcsanviné.

1 pengőt Gibicz Józsefné, Hauser 
István, Kittinger János, özv. Roitné, 
betrieb Katalin, Kollár Ferenc,'
Szán n el Olga, Zsigmond Jánosné,"
Hermann F'erencné, Bubonyi La- 
josne, dr. Haranghy Lászlóné, Maul 
1 oilákné, Kohut Ödönné X x’
Eichardt B ., Wellisch G.’ Majláth 
Bálintné, Pekánovitsné, Állaga Paine,
Nemes Pálné, Törökné, Kiss Györgyné 
hJ- Preimayer Pálné, Eckkert Edéné 
Liszka Antalné, Beslits Antal, Birinyi 
József, Novak Antal, Potnseh , Mi- 
halyne, Kemény István, Tizedes E. 

ovács Edéné, Balogh Gyuláné, uauyavarusoan, a
angartnerne, Nemes Arpádné,kommunista zavargások

-yuláné, Pro- 
Maria, Scheidl 
, Keviczhvne, 

Bartos De-
i'ula, Berta 

Schlagham- 
AKsztidné.

j zsőné, Ackermann (_ 
j József, Nádas Lajosné,
1 mer Károly, Szenny
! hUkacS Ll Miklós> Papp László, 
, Hauzer Ferenc, dr. Horváth Lajos
i b , a!enl‘n Emilné, ifj. Wunderlich 

Sándor. Roosz Gymáné, Pachner 
, , ’ Ignacz Ágnes, Bárány Ka-

rolyne, Barsy Miklós, Grgcovits 
anos Odry Istvánné, Cseszlar 

David, Muller Maliid, Nyiratv Ká- 
rolyne, Gadics Eta.

természetbeni adományokat 
adakozókat a legközelebbi számunk­
ban hozzuk.

(Folytatjuk.)

HsvafaSos értesítés jóit, 
hogy Peruban angyoniöt- 
ték a kommunista zavar­

gások magyar vezérét
A limai olasz követség, amely a 

perui magyar állampolgárok képvise­
letet is ellátja, hivatalos értesítést 
küldött Budapestre, hogy La Oraya 
bányavárosban, a december eleji 

i) . n, a :c t -

luiuisag, amelynek sikerült az álta­
lános sztrájkot és a forradalmi meg­
mozdulást levernie, agyonlőtte VVitt- 
gruber Vilmost, a kommunista za­
vargások egyik magyar vezetőjét. A 
hivatalos jelentős szerint a katonaság 
sortüzet adott a romboló tömegre 
A soriüz következteben tizennégyen 
eiestek es számosán megsebesültek 
a zavargások resztvevői közül 1 a 
Urava főterén. A halottak között Ke­
kemen József dr , a la orayai bánya- 
KOrnaz vezető magyar orvosa, felis­
merte Wittgruber Vilmost, aki tudo- 
masa szerint az egyik limai szálló 
igazgatója volt és csak néhány nap 
óta tartózkodott La Orayában. Meg- 

1 a!lilPitották, hogy Wittgruber nagy 
: szerepet játszott a perui kunununista 

mozgalom szervezésében. Ez/el a 
hivatalos megállapítással szemben 
Wittgruber apósa, Maximo Gratos 
Imvii orvos kijelentette, hogy veje 
roK-oni látogatásra utazott La Grayá- 
hu es bár a magyarországi kom­
munista forradalomban előbb mint 
újságíró, majd mint politikai megbí­
zott jelentékeny _ szerepet játszott,
; crl|0;1n mindenféle nmnkásmozga- 
lomtól tartózkodott.

a Mansz bajai fiókja
ulesct m. évi dec. hó 30 án tartotta 
meg Major Józsefné elnöklete alatt, 
aki az igen szép számban egybe- 
gv intek előtt számolt be, az intéző 
o’zousagnak es választmányi tagok­
nak az egyesület folyó ügyeiről, fő- 
F Ui <i Népkonyhával teendő további 
intézkedésekről. Igen megcsappant a 
karácsonyi ünnepek alatt, ‘ aminek 
oka a rossz időjárás, sz eső és hó.

Bisziray Balku Gyu[a főispán fe­
leségevei a Mansz. eiszelnökével 
együtt meglátogatta a népkonyhát és 
iiiiL. kedéseie már másnap ut meter- 
mázsa porosz szénnél gyarapította a 
kot’yliat cs arra szorulók részére,
<-il'iik leként a lábbeli hiánya miatt 
nem jöhettek ei, azonnal öt par 
gyermekcipőt adományozott.

Majomé elnök beszámolt arról, 
•’TV karácsony estéjére valameny- 
nyien egy-egy darab lenatos kalá­
csot kaptak.

Karácsony napján dr Major Jó­
zsef ügyvéd bőkezüsegebőlkarácsony 
fát áhított a vezetőség, mindenkinek 

-:u'utt mákos kalács, dió, cukorka, 
dohány, cigaretta, bor, pogácsa, eh’ 
húz hozza árulták egy egy drb. ma­
kos kaláccsal: Szalag Andorne, Bö- 
mez Miháivné, Beck Cecil, Major 
Józsefné, Osztroics Józsefnc. Torn- 
csányi Aladárné.

Dr Vines Miksá né, Weisz Józsefné 
két darab mákos kalács es 5 kg. 
kenyérrel, Dunai Ferencné egy drb. 
mákos kalács es 14 fiter bor^, ßuda- 
mviis Margit egy tál mézes csók 
Amler Antalné egy tál töpörtos pogá- 
vsa, dr. Major József karácsony fával,
4; pakli dohánnyal, 20 pakli ciga­
rettával és 2 kg. cukorkával. A szét­
osztást felügyelő hölgyek végezték 
könnyező szemekkel.

Különös figyelemre méltatták a 
népkonyha látogatottságáról és az 
elfogyasztott élelmi cikkek mennyi­
ségéről debember hó 6-tól 3 írig 
előterjesztett áttekintést.

(Folytatjuk.)

Vidéki magántanulók ered- 
menyesen vizsgázhatnak a Walter 
magantanfolyam utján, mert az 
intézet lehetővé teszi, hogv rendes 
elfoglaltságuk mellett lakóhelyükön 
levelezés utján sajátíthassák el a 
szükséges ismereteket Forduljon 
felvilágosításért az országszerte elő­
nyösen ismert Walter magántanfo- 
lyamhoz, Budapest, Rákóczi ut 51s
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ünnepi előadások 
Katymáron

bajai újság

A karácsonyi ünnepek alatt az 
előadások egész sorozata zajlott le a 
legnagyobb érdeklődés mellett Katy- 
maron

Elsőnek kell megemlékeznünk dr 
Hümpíner Tibor tanár előadásáról, 
melynek cime es tárgya volt Kanada.’ 
Végtelenül tanulságos és mindvégig 
érdekes előadását nagy közönség 
hallgatta végig meleg érdeklődéssel 
Dr. Hümpíner Tibor főtiszt, félévet 
töltött rendjének megbízásából tanul 
mányi célból Kanadában s annak 
bőséges tapasztalatait tárta a község 
lakossága elé, fényes tanulságként a 
mai szomorú időknek, amikor le kell 
tenni mindenkinek a légvárak építé­
séről, a könnyű meggazdagodás hiú 
reményéről, mert ma szerte a világon 
csak ve rejt ék es munkával boldogul­
hatunk, mely '-erejtékes munka 
máshol is nemcsak itthon, csak egy 
darab kenyeret ad, más semmit. Ne 
hagyjuk el tehát hazánkat, mert az 
is megadja a mindennapi kenyeret 
minden fiának, aki dolgozni akar.

A község lelki és szellemi irányítói 
hálás szívvel adóznak ezen felvilágo 
siló és tanulságos előadásért.

_ Me6 kell még emlékeznünk a bár 
kisebb koncepciójú, de szintén tanul­
ságos előadásokról is.

Dec. 22 ón Horváth Ibolya óvónő 
rendezett szép kis előadást a kis 
Óvodásokkal, lóén pedig Schilling 
Antal hely. tanító a IV. osztály 
növendékeivel mutatott be egy szép 
karácsonyi darabot.

Szilveszter apót pedig a helybeli 
vakációzó diákok búcsúztatták " egy 
s/.ép kis diákest keretében, fénves 
erkölcsi és anyagi eredménnvel. No 
a jókedv sem hiányzott, mely reg­
gel 7 óráig tartott. Az ügyes kis 
előadás rendezői voltak ifj. Mihálovits 
István és Dzida József.

Mindhárom előadást igaz érdeklő- 
des kísérte A diák-est jövedelméből 

P-őt a helybeli tűzoltóknak ado­
mányoztak. (;

I Készül az emberiség is a nagy 
; leszámolásra, próbálgatja erejét, ki- 
! oiria e majd a jeget, havat, a 30—70 
! ok°s hideget, meg a lókabundat.
: (bvvel a bundadologgal egy kis baj 
! ya,n’ mert nem is olyan biztos, hogy 
í folf- H«t hogy is lehetne biztos 
I mikür ,nár az igénytelen, szerény, 

puritán nyúl sem biztos benne, hogy 
milyen bundaanyag lesz belőle jobb* 
let re szenderülése után !) Ez a nagy 
nekikészülődés, ez a nagy erőpróba 
abból is latszik, hogy már Baján is 
megalakult a „Hütsd le magad" tar* 
sasag s oda se neki télnek, vig.m 
úszkálnak a Kamarásduna szürkén 
hömpölygő hullám ii között. Nem is 
fáznak. Ezt én állapítom meg a 
Partról zsebredugott kézzel, behúzolt 
nyakkal, finom hócipővel lábaimon. 
Hogy Ők hogyan véleked >ek a fázás- 
ról, az az ő dolguk. Én minden­
esetre büszkén üdvözlöm bennük a 
jégkorszak hatalmát megtörő harci 
bátorságot. Igenis. Hölgyeim és 
Lraim, ők fogják megtörni a jeget a 
jégkorszak durva szivén ! Okét nem 
fogja eltiporni semmiféle jeges vál­
tozás. ok addigra oly gyakorlottak 
lesznek, hogy kibírják a 30—7-) fo­
kos hideget is 1

Hz atba vissza lelkem nyugalmát. 
Most már beszélhetnek a csupasz 
tateiii bölcsek nekem nemcsak me­
legről. hanem a hidegről is ! Én meg 
vagyok róla győződve, hogy az a 
generáció, amely ma kibir —2" ot, 
az pár ezer év múlva ki fogja bírni 
ennek pár ezerszeresét is ! Ha pedig 
nem bírja ki, akkor ... Ej, de kár 
is erre elkalandozni. Mi, a legmele­
gebb számítás szerint sem fogjuk 
kibírni ezt a pár ezer évei, mivel az 
a régi divat, hogy legalább egyszer 
mindenki meghal, még mindig tartja

-Még szincsebb kép tárult a| 
lkes nézők elé a másik két darab-! 

„ — mindkettő Horváth T. lelkész!
~~ "A Pász|orok lato f 

gatasaban es „A napkeleti bölcsek!
a HpM hbnn-"- hent a szinpad elején! 
a betlehem, jászelka Szűz Máriával,!

Jozscffel es sok angyallal, lentf 
Pedig a subas pásztorokból, igazi 
f i3 harán.vkákból s a cifra, színes 
haromkiralyokból összeállított élőkép 
igazan tapsraragadó látvány volt. Al 
apsDol bőven ki is jutott mindenki-f
f "' SZt:replőknek, rendezőnek, szer-i 

zonelc egyaránt.

— Orvosi hitelegylet. Az Orszá-i
kos Orvosszövetség igazgató tanácsa 
egyhangúlag magáévá tette az elnök - 
segnek azt a javaslatát, hogy a szö-I 
vétség kebeleben hitelegyletet létesít 
sene,<. A hitelegylet felállításának! 
oka az, hogy az orvosok a hitelt! 
nyújtó intézmények részéről mindig! 
baratsagialan fogadtatásban része 
il! ne'’. ,nert az orvos rendszerint! 
nem kepes arm, hogy egy esetleges! 
felveendő kölcsönre bankszerü fede­
zetet nyújtson és Így kell lennie egy1 
intézménynek, amely az orvosok!

IURANIA
1931. Január hö

lO-én, szombatén
«léliitén 6 és este i*i e.

Az újév nagy film eseménye. 
WARNER BROS 

világhírű hangos filmje

jlAZZ 
IW6ER

; ‘ . , , ' UI VUhUiV :
jogos hiteligényét kielégíti. A hitel-L 
egviut létesítésére a Molnár vállal-fH 
kozott, amely a hitelegylet megszerjf ' oszerepben •

I0LS0N
Kísérő filmje

magát. Ha azonban egy furfangos 
parid szabó megdöntené ezt a diva­
tot is; akkor azért a hidegről nem 
mernék ilyen nyugodt cikket irni !

Hihályfi Ferenc

(A JAZZ ÉNEKES.) 
rNagy dráma a Newyorki ghettó 

életéből 10 felvonásban,
........... -.^v.vu megszer-ya Főszerepben

vczesevel a Központi Váltóüzlet r t 1
i c:Ma mc>d- A tárgyalások már any-fl« *■ 

í'-'!la előrehaladtak, hogy a hitei »T 
eg\let a legközelebbi napokban márp 
meg is kezdheti működését.
- Értesítés. Pfeiffer Izabella ei-H' 

halálozása folytán a bajai 1. számul 
reál jogú kéményseprő kerület ügyei-te®5 
nek intézését, minta kiskorú jog-Sfopera áriái. Énekli 
utodok törvényes képviselője átvet-p 
tcm. A kéményseprési dijak csak azf|j 
én aláírásommal ellátót nyugtákrafjl
fizethetők ki. A kéményseprési üzem® 1931« jasiuSy há 
vezetzsével Vörös János kémény £8 «a« 
seprő üzletvezetőt bíztam meg, ak; ■■ & * 
hez az üzem körébe tartozó meg-Ejj 
keresések közvetlenül intézendők.f'

Charles Hacket.
Híradó.

sie wasämap»
tiéluiási, fél 3, s, és fél 9.

Bevallom, Hölgyeim és Uraim, 
.J», eu"ig nagy on izgatott a dolog. 

Mondhatom, nem telt cl nap, hogy 
n. nem gondoltam volna. Arra a vi- 
lag végére gondoltam, amely egyszer 
mégiscsak eljön, bár ha nem is na­
gyon varjuk. Dehogy várjuk 1 Félünk 
tőle: Amitől pedig fél az ember, azt 
szerény meggyőződésem szerint nem 
is varja. A tudósok azonban igen 
remitgetik az emberiséget, hogy igy- 
meg-ugy lesz. Összeütközünk vala­
melyik csillaggal s a jó Öreg föld 
utana felmondja a lakást. Vagy a 
tengetek foglalják el helyünket s igy 
ez nekünk szintén alkalmatlan lenne 
a további ittartózkodasra. Vagy tűz 
pusztít el mindent stb. stb. Szóval 
tobbfe ekepen tudjak elképzelni a dol­
got. Bevallom, ezektől nem féltem 
Hanem annál inkább féltem attól a 
borzalmas jóslattól, mely szerint majd 
minden megfagy, jégbe dermed a 
tokion s ebből persze mi sem leszünk 
kivételek.

Hát ez roppant nyugtalanított. Meg­
fagyni a mi derék mérsékelt égövün- 
<on'. ahol minden mérsékelt, még a 
mozi es színházi helyárak is. És 
ti°gy mindenki, kivétel nélkül min- 
Äjr»- Ezl mir aIi8 bírtam

De, kérem, ez csak eddig tartott, 
nevetekr 'v" a vészhiren is csak

^Egsfestileüi hírek. A Szociális 
XhsszM i ars Mat hajai szervezete 
ma, szét dán . in o erűkor i: ócct 
tartja. — Ugyancsak ma délire' 
háromnegyed ti órakor — a Misszió- 
gyűlés után — a Szent Margit 
Leány-klub is kulturdélutánl és klub 
gyűlést tart a Legényegyletben. A 
tagok pontos megjelenéséi kéri az 

; Elnökség.
Tiseier fái ültetnek el az 

alsdjárési legelőn. Tudvalevő, hogy 
gróf Zichv Gyula kalocsai bácsi 
érsek a Kamarásduna torkolatának 
építéséhez a munkanélküliek érdeké­
ben a hozzájárulást, illetve a terület 
használására az engedélyt még a 

, választott bíróság határozatáig meg­
adta. A Kamarásduna torkolatának 
ásására kijelölt területen egy limai 
köríserdő áll. Ezeket a fiatal facse­
metéket a város kiszedeti és az 
alsó járási legelőn fogja elhelyezni 
Körülbelül két katasztráüs hald föld­
terület beültetésére lesz elegendő a 
mintegy tízezer darab facsemete. |

— Szilveszteri játék Szeremlén.
A szeremlei kát. iskola növendékei 
szépen sikerült szilveszteresti elő­
adást mutattak be Dittler k. tanító 
vezetésével Színre került három 
egyfelvonásos. Az első: A székesfe­
hérvári csoda, mely szerint Szent 
Imre sírjánál a 3 év óta zarándokoló 
bűnös Konrád láncai hirtelen leestek 
a bünbocsánat jeléül. Megrázó, szép 
és hatásos volt a gyermekek őszinte

forgalomba

Lakása : Vili. kér. Szeremlei utca 
/ti. Faja. 1931. ovi január hó 7.

I V underiich József városi irodaigaz- 
j gatő, közgyám.
I , ~ szivar husvétra
; uuhanyjövedék „ Fa intos“ névve 
í *;ifajta vágo-t belföldi dohánnyal 
j toltott szivart hoz "
I húsvéti ünnepekre.

Bágyadt, levert, 
keptalsn egyéneknél a termesze 
;es ,>'e?9az József“ keserüviz szajf
öadda y.vszi a vérkeringést és emeli 
a gondolkodó us munkaképességet 
Beható kórházi kísérletek folyamán 
nebizonyult, hogy a FerafiC ÍÖztSf 
viz szellemi munkásoknál, neurasz 
i'-'uuis embereknél és betegeskedő, 
asszonyoknál rendkívül jótékony 
hatású gyomor- és béltisztiló szei 
A Ferenc József keserüviz gyógy 
szertárakban, drogériákban és fűszer 
üzletekben kapható.

Laptulajdonos Uj blet nyomda r. t.
1 elelős kiadó és kiadóhivatal vezető

DR. MAMUSICH JÓZSEF .

- gyönyörű hangos 
egy műsorban

lm

Irt

WÖ ÖxV» v

. Csak gyógyszer«rben kaphat*.\ 
Aspirin (elűlmulhafallan.

joga
dolgozniJíJjSzenzációs Metro dráma 8 felv -ban 
természe SB _ Udn-

I főszerepben •
norma SCHEäRER,

LEWIS STONE és 
BELLE BENNETT

Szenzációs filmfelvételek, 
gyönyörű zeneszámok.

Kisérő filmje :

kaliforniai 
szerenád

|G\önyörti hangos filmregény 8 (elv. 

Főszerepben :
KEN MAYNARD.

■Csodás, szép spanyol zene és ének­
számok, gitár szólók és remek 
|kórusok emelik e film szépségét.

Híradó.
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Bármily gyártmáitym teéssaiéEiet

(Az srszás egyik legrégibb szaküziete.í Szent Isfván-tér 4. Telefon : 255.
_ Kélje legújabb árjegyzékeinket Tcleíunkeo, Philip«, Standard, Telefon gyári, valamint saját gyártmányú készülékekről ’

Apró hirdetések. Ejave|pm|
— Elad* s7.flhf]<1kP7hnl hfl7rét7ek ® " Si W '■*■^*"■8
■— Eladó szabadkézből házrészek, 

4 szoba, 2 konyha, 2 kamra, vagy 
2 szoba, 1 konyha. Cim Horváth 
István háztulajdonos Berényi Bániéi 
utca 16 szám.

A Jaukó dűlőben a kis 
állomás közvetlen közelé­
ben 13 és fél hold

szöilö és siáiitó
két szoba, konyha nagy 
présház, istálló, kamra 
felszereléssel együtt — 
ELADÓ. Bővebbet :

Dr. 6áii Lajos
(Kossuth Lsjes-u. 8.) ygyvádnél.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, 
hogy Baján 28 év óta fennálló első

„Ha tt y u“
Sözmoscdámba

elő állított ing és gallért Baján
a legolcsóbban és legújabb módszer- 
szcrint tükör fényesen lesz előállítva. 
TCras kizárva gallér tisztítás drb.- 
kint 10 fillér, azonkívül mindenféle 
fehérneműt a legolcsóbban tisztítok 
óé mindenféle fehérnemű tisztítás 8 
napon belül el lesz készítve.

Kérem a nagyérdemű közönség i 
szives pártfogását.

Maradok tisztelettel

Alttal B.
Péter Pál-utca l.aplébá- j 
nia templom mögött, j

RTES8TESI
Tisztelettel értesítem Baja város n. é. közönsé­
gét, valamint a t. utazó közönséget, hogy a 
bajai ygSUfi Vendéglőt átvettem, az üzletet 
teljesen átreformáltam s minden erőmmel azon 
leszek, hogy a t. közönség igényeit mindenfelé 
tekintetben kielégítsem. Szives pártfogást kérve

vagyok teljes tisztelettel

KISS MIKLÓS
vasúti vendéglős.

T vtr. "jasB£22K$ay5

n y i r f a s e p r ő k 
g y e r m e k s z á n k ó k

ö Ti Y-nál.
Telelőn : 280. Erzsébet kir.-utcn 38'

Elavult régi
Rádióját

becseréljük
Hinni PHILIPS rádióra.

Rádió készülékek kedvező

részletfizetésre.

KÖKÄY
TESTVÉREK

rádió izaküzletében Baja. 
(városháza alatt.)

» i

EB'SS M S iS
;t‘9 r 
9 & 5

g3K5

szolgálatot ti
reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
jan. S-töl ián. 14-ig

Levasy Mm 
dr. deérieiger János

gyógyszertára.

.ÍSÁA TV-l Ös-s i
C| |Á VIYÁ <6 i

> SZAKSZERŰEN1

Ha még
‘"Z: V'l? rfáítáé üTlfi {F bk M&äLVQ |l CII , I m 

olcsón, um forduljon
ifi Y-h © z.

Baja. Erzsébet királyné-nt 38. 'telefon : 280.
I

Raktáron lévő sezlonok, matracok s mindenféle kárpitos
bútoraim uj évig

rendkívül OlCIOIiaiH
szövettel bevont sezlonok már 80 pengőtől.

fiit,

idj S-yE f»r S
pw SEw i®r! M 5&a $rsa teaFül NAii

8CáTPÍf@Süále Gróf Zi.hv Bódog tér !. (Hitel Bank alatt.)

J a v i t á s o k is alakítások.
«ea8KaB«ie§ihiRSR$ia^i£Ä*^^

ES' GYORSAN. 
SINGER VARRÓGÉP RÉSZVTARS

Já
\ \

Erzsébet királyné-utca 11.

#isepe @5
i i.. H5 E■ 5

LAKY
Telefonszám: 375.

bérautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

m

siaBBBeeHaai «*>' saaBaBaei^S jissügaasaeaBBBgMBe^BiB
bosszú és nagyon kedvező részletfizetésre.
B modern ás divatos himzötanfolyam díjmentes teniftása

KÓKAY TESTVÉREK
Csepel varrógépek főlerakata BAJA. (Városháza alatt.)

í8 1
6 S

Nyomatott az ,UJ ELET* r-.t. könyvnyomdájában Baján.

Legolcsóbb papirbevétáriáti 
Baján az Uj Elet r.-t. papirüzlete

Uj


